

Уважаемые коллеги — ученые, врачи, организаторы здравоохранения!



Фтизиатрия — это та область медицины, где кажущаяся ограниченность специальности борьбой с одним возбудителем в реальности оборачивается лечением всех существующих болезней, которые могут сочетаться с активным туберкулезом. Большой туберкулезом со всеми его нетуберкулезными проблемами остается в клинике у фтизиатра. Номер журнала, который Вы держите в руках, подтверждает такое положение дел.

Номер открывает статья О.В. Орлова, посвященная муковисцидозу, наследственному заболеванию, проявляющемуся, прежде всего, поражением легких и желудочно-кишечного тракта. Успехи в лечении этого заболевания обеспечили многократное увеличение продолжительности жизни больных. Однако сопутствующие инфекции остаются постоянной угрозой жизни пациентов. В своем обзоре автор раскрыл значимость заражения больных муковисцидозом туберкулезными и нетуберкулезными микобактериями.

Использование генно-инженерных биологических препаратов, позволяющих взять под контроль самые сложные аутоиммунные заболевания, приводит к повышению уязвимости больных к инфекциям. Представители военной медицины Санкт-Петербурга И.С. Буряк и соавт. представили обсуждение случая развития туберкулеза у военнослужащего на фоне проводимой терапии ингибитором ФНО- α инфликсимабом. Обзор литературы и обсуждение данных расширяют мировоззрение читателя, подчеркивают значимость проблемы.

Статья Д.С. Эсмедляевой и соавт. наглядно раскрывает роль неоптерина сыворотки крови в оценке активности процесса у больных инфильтративным туберкулезом легких. Наиболее важной как для диагностики, так и для динамического наблюдения следует признать связь динамики этого показателя с показателями острой фазы воспаления. Тему дифференциальной диагностики туберкулеза продолжает публикация наблюдений, подготовленных М.А. Белокуровым и соавт.

Две публикации — Timo Ulrichs и А.А. Старшиновой, П.К. Яблонского — посвящены научному симпозиуму форума им. Р. Коха и И.И. Мечникова и сотрудничеству российских и немецких ученых в борьбе с полирезистентным туберкулезом в Восточной Европе. Статьи раскрывают этапы 10-летнего сотрудничества фтизиатров двух стран, представлен иллюстрированный репортаж с конференции, прошедшей в 2016 году.

Обеззараживание воздуха при работе врачей с респираторными инфекциями разной природы является залогом их безопасности, сохранения трудоспособности и здоровья. Статья Е.Б. Мясниковой и соавт. свидетельствует о целесообразности применения методов, основанных на технологиях фотокатализа и фотоплазмы, для стерилизации воздуха в клиниках.

Анализ творческого пути отечественных научных школ, современные ретроспективы крайне важны для понимания роли России в становлении мировой фтизиатрии. Статья З.С. Земсковой, посвященная истории развития в Центральном НИИ туберкулеза отечественного учения о патогенезе туберкулеза, вносит понимание в ход научной мысли этих ученых, создает предпосылки для дальнейшего движения вперед.

Пульмонологическая тематика номера также разнообразна. Течение беременности у больных бронхиальной астмой является предметом совершенствования диагностики, повышения эффективности и безопасности терапии. Материал представлен в виде систематического обзора и будет интересен пульмонологам, терапевтам женских консультаций и акушерам-гинекологам.

Две статьи — В.Д. Куликова и соавт. и О.Н. Титовой и соавт. — посвящены проблеме табакокурения. Клиническое и социальное значение этой проблемы трудно переоценить — бремя последствий от заболеваний, вызванных курением табака, исчисляется ежегодно в миллиардах рублей. Авторы дают объективную оценку ситуации и определяют пути решения проблемы.

Алексей Николаевич Кокосов по праву считается одним из классиков учения о бронхите и других хронических заболеваниях легких в России. Разгрузочная диетотерапия в течение многих лет является предметом изучения пульмологов Санкт-Петербурга. В статье даны конкретные рекомендации по проведению двухнедельной разгрузочной диетотерапии и представлена лабораторная доказательная база этого метода.

Мы еще раз приветствуем читателей нашего журнала, который выходит в свет в городе на Неве, и будем рады опубликовать научные, обзорные, методические и чисто практические материалы, подготовленные врачами и учеными нашей необъятной Родины, а также коллегами из ближнего и дальнего зарубежья.

С самыми добрыми пожеланиями здоровья,
творческих успехов и дальнейшего творческого сотрудничества,
член редакционного совета журнала,

главный внештатный специалист пульмонолог Минздрава Республики Татарстан,
заведующий кафедрой фтизиопульмонологии ГБОУ ВПО
«Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России

А.А. Визель